
नाइट्र ोजन उपापचय तथा नाइट्र ोजन चक्र 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. लेगू्यविनोसी कुल के पादपो ों िें नाइट्र ोजन स्थथरीकरण के वलए आिश्यक िणणक है – 

(अ) हीमोग्लोबिन 

(ि) लेगहीमोग्लोबिन 

(स) पर्णहरित 

(द) जैन्थोबिल 

प्रश्न 2. नाइट्र ोजन स्थथरीकरण करने िाले सूक्ष्मजीिो ों की सवक्रयता के वलए आिश्यक तत्व है – 

(अ) कोिाल्ट 

(ि) मोबलब्डेनम 

(स) आयिन 

(ि) उपिोक्त सभी 

प्रश्न 3. पादपो ों िें नाइट्र ोजन वकस रूप िें अिशोवित होता है। 

(अ) अमोबनया 

(ि) नाइट्र ोजन 

(स) नाइट्र ाइट् 

(द) नाइट्र ेट् 

प्रश्न 4. सहजीिी नाइट्र ोजन स्थथरीकरण करने िाला जीिाणु है – 

(अ) नाइट्र ोसोमोनास 

(ि) नाइट्र ोिेक्टि 

(स) िाइजोबियम 

(द) उपिोक्त सभी 

प्रश्न 5. वनम्न िें कौन-सा विनाइट्र ीकरण जीिाणु है – 

(अ) िाइजोबियम 

(ि) िैसीलस बडनाइट्र ीबिकेन्स 

(स) नाइट्र ोिेक्टि 

(द) नाइट्र ोसोमोनास 



उत्तरिाला 

1. (ब) 

2. (द) 

3. (द) 

4. (स) 

5. (ब) 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नील हररत शैिाल िें नाइट्र ोजन स्थथरीकरण करने िाली विवशष्ट कोवशका कौन-सी है? 

उत्तर: बहट्िोबसस्ट (Heterocyst)। 

प्रश्न 2. लेगहीिोग्लोवबन क्या है? 

उत्तर: सबिय एवं बियाशील मूल गुबलकाओ ं(Root nodules) में पाया जाने वाला लाल-गुलािी वर्णक 

लेगहीमोग्लोबिन (Leghaemoglobin) कहलाता है। यह वर्णक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् के समय O2 

अवशोबित किने का कायण किता है। 

प्रश्न 3. लैक्टीन नािक ग्लाइकोप्रोट्ीन का क्या कायण है? 

उत्तर: लैक्टीन (Lactin) िाइजोबियम की बवशेि जाबत को जड़ की ओि आकबिणत किता है। 

प्रश्न 4. सहजीिी नाइट्र ोजन स्थथरीकरण िें प्रयुक्त होने िाली दो प्रिुख प्रोट्ीन कौन-सी हैं? 

उत्तर: लैक्टीन (Lactin) तिा नोडू्यबलन (Nodulin) 

प्रश्न 5. नाइट्र ोजन स्थथरीकरण वकसे कहते हैं? 

उत्तर: वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन का उसके यौबगको ं(नाइट्र ेट् तिा नाइट्र ाइट्) में परिवबतणत होने की बिया 

नाइट्र ोजन स्थििीकिर् (Nitogen fixation) कहलाती है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िायुिण्डल िें 78% नाइट्र ोजन होते हुए भी पादप इसका प्रत्यक्ष उपयोग क्योों नही ों कर सकते 

हैं? 

उत्तर: वायुमण्डल में आस्िक नाट्र ोजन (लगभग 78%) अबिय गैस (Inert gas) के रूप में पायी जाती है। 

नाइट्र ोजन के इस रूप को पौधे प्रत्यक्षतः उपयोग नही ंकि सकते हैं क्ोबंक पौधो ंमें नाइट्र ोजनेज एन्जाइम 

नही ंपाया जाता है। जो नाइट्र ोजन को अमोबनया में परिवबतणत किता है। यह एन्जाइम कुछ सूक्ष्म जीवो ंमें 

पाया जाता है। 



प्रश्न 2. सहजीिी नाइट्र ोजन स्थथरीकरण से आप क्या सिझते हैं? 

उत्तर: कुछ नाइट्र ोजन स्थििीकािी सूक्ष्मजीव, उच्च पादपो ंके साि सहजीवी सम्बन्ध िनाकि वायुमण्डलीय 

नाइट्र ोजन का स्थििीकिर् किके पौधो ंको नाइट्र ोजन उपलब्ध किाते हैं, इसे सहजीवी नाइट्र ोजन 

स्थििीकिर् कहते हैं। उदािहर् के बलए, मट्ि कुल के पौधो ंकी जड़ो ंमें िाइजोबियम, सीसिाबनया पौधे की 

स्तम्भ गुबलकाओ ंमें एजोिाइजोबियम आबद। 

प्रश्न 3. वनम्न पर वट्प्पवणयााँ वलस्खए – 

(क) नाइट्र ीकरण 

(ख) विनाइट्र ीकरण 

(स) वनफ जीन 

(द) लेगहीिोग्लोवबन 

उत्तर: (क) नाइट्र ीकरण (Nitrification) – अमोबनया का नाइट्र ेट् में ऑक्सीकिर् नाइट्र ीकिर् 

(Nitrification) कहलाता है। यह बिया बवबभन्न प्रकाि के िसायन पोबित (Chemotophic) जीवारु्ओ ं

द्वािा सम्पन्न होती है। यह अबभबिया दो चिर्ो ंमें पूर्ण होती हैं – 

1. अिोवनया का नाइट्र ाइट् िें पररितणन (Change of ammonia into nitrites) – 

नाइट्र ोसोमोनास (Nitrosomonas) जीवारु् द्वािे में अमोबनयम ऑक्सीकृत होकि नाइट्र ाइट् में 

परिवबतणत हो जाती है। 

2NH3 + 3O2 → 2HNO2 + 2H2O + ऊजाण 

2. नाइट्र ाइट् नाइट्र ेट् िें रूपान्तरण (Transformation of nitrite into nitrate) – नाइट्र ोवेक्टि 

(Nitrobactor) जीवारु् द्वािा नाइट्र ाइट् का नाइट्र ेट् में ऑक्सीकिर् हो जाता है। 

2HNO2 + O2 → 2HNO3 + ऊजाण 

(ख) विनाइट्र ीकरण (Denitrification) – जीवारु्ओ ंद्वािा मृदा में उपस्थित नाइट्र ेट् को नाइट्र ोजन में 

परिवबतणत किने की बिया बवनाइट्र ीकिर् (Denitrification) कहलाती है। इस प्रबिया से भूबम की 

उवणिाशस्क्त (Fertility) कम हो जाती है। 

उदाहरण– वैबसलस बडनाइट्र ीबिकेन्स (Bacillus denirificans) एवं िायोवैबसलस बडनाइट्र ीबिकेन्स 

(Thiobacillus denitificans) 

इस प्रकाि उपिोक्त चाि चिर्ो ंमें पूर्ण होने वाले नाइट्र ोजन चि को बनम्न आिेख द्वािा समझाया जा सकता 

है – 



 

(स) वनफ जीन (Nif gene) –  

बनि जीन जीवास्िक गुर्सूत्ो ंपि पाए जाते हैं लेबकन सहजीवी जीवारु्ओ ंमें से प्लास्िड पि अन्य जीनो ं

के साि पाए जाते हैं। बनि जीन नाइट्र ोजनेज एन्जाइम को कोबडत किते हैं जो बक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् 

बिया का महत्वपूर्ण एन्जाइम है। 

(द) लेगहीिोग्लोवबन (Leghaemoglobin) – 

 सबिय एवं बियाशील गुबलकाओ ं(Nodules) में एक लाल गुलािी िंग का वर्णक पाया जाता है बजसे 

लेगहीमोग्लोबिन (Leghhaemoglobin) कहते हैं। यह वर्णक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् के समय ऑक्सीजन 

(O2) को अवशोबित किने का कायण किता है। क्ोबंक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् किने वाला एन्जाइम 

नाइट्र ोजनेज ऑक्सीजन के प्रबत अबत संवेदनशील (Hypergenstive) होता है तिा केवल अनॉक्सी 

(Anaerobic) वाताविर् में सबिय होता है एवं ऑक्सीजन की उपस्थिबत में बनस्िय हो जाता है। अतः 

लेगहीमोग्लोबिन ऑक्सीजन को अवशोबित किके नाइट्र ोजनेज को बनस्िय होने से िचाता है। अतः 

लेगहीमोग्लोबिन की अनुपस्थिबत में नाइट्र ोजन स्थििीकिर् संभव नही ंहोता है। 

प्रश्न 4. लेगू्यविनोसी पादपो ों की जडो ों िें गुवलका वनिाणण की वक्रयाविवि सिझाइए। 

उत्तर:  

कुछ सूक्ष्म जीव मृदा में स्वतंत् रूप से िहकि नाइट्र ोजन यौबगकीकिर् किते हैं, इसे असहजीवी नाइट्र ोजन 

स्थििीकिर् कहते हैं। असहजीवी नाइट्र ोजन स्थििीकिर् किने वाले जीव बनम्न प्रकाि के होते हैं – 



1. स्वतोंत्रजीिी िायुिीय जीिाणु (Free living aerobic bacteria) – ये जीवारु् मृदा में स्वतंत् रूप 

से पाए जाते हैं औि ऑक्सीजन की उपस्थिबत में जीबवत िहते हैं। उदाहिर्- एजोट्ोिैक्टि 

(Azotobacter), एजोमोनास (Azomonas)। 

2. स्वतोंत्रजीिी अिायुजीिी जीिाणु (Free living anaerobic bacteria) – ये जीवारु् मृदा में 

स्वतंत् रूप में पाए जाते हैं औि वायु की अनुपस्थिबत में जीबवत िहते हैं। उदाहिर्- क्लॉस्टर ीबडयम 

(Clostridium)। 

3. प्रकाश सोंशे्लिी जीिाणु (Photosynthetic bacteria) – इन जीवारु्ओ ंमें बवशेि प्रकाि का 

क्लोिोबिल पाया जाता है, बजसमें ये प्रकाशसंलेिर् किके भोजन िनाते हैं। उदाहिर्- 

क्लोिोबियम (Chlorobium), िोडोसू्यडोमोनास (Rhodopseudomanas) आबद। 

4. रसायन सोंशे्लिी जीिाणु (Chemosynthetic bacteria) – ये बवबभन्न तत्वो ंके उपयोग से भोजन 

का संशे्लिर् किते हैं। 

उदाहिर्- िायोिेसबलस (Thiobacillus)। 

5. किक (Fungi) – कुछ कवक जैसे- यीस्ट (Yeast), पू्यलूलेरिया (Pulluleria) भी असहजीवी 

नाइट्र ोजन स्थििीकिर् में भाग लेते हैं। 

6. नील हररत शैिाल या सायनोबैक्टीररया (Blue Green Algae or Cynobercteria) – नील 

हरित शैवालो ंमें बवबशष्ट कोबशका हेट्िोबसस्ट (Heterocysts) पायी जाती हैं जो नाइट्र ोजन 

स्थििीकिर् में भाग लेती हैं। इन सूक्ष्मजीवो ंकी सबियता के बलए मोबलब्डेनम तत्व की 

आवश्यकता होती है। उदाहिर्-एनािीना (Anabaena), नॉस्टॉक (Nastoc) आबद। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नाइट्र ोजन स्थथरीकरण से क्या अवभप्राय है? पादपो ों िें जैविक नाइट्र ोजन स्थथरीकरण 

सिझाइए। 

उत्तर: नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Nitogen fixation) – 

वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन (N2) को उसके यौबगको ंमें िदलने की बिया नाइट्र ोजन स्थििीकिर् (Nitogen 

fixation) कहलाती है। नाइट्र ोजन गैस (N2) अरु् में दो नाइट्र ोजन पिमारु् शस्क्तशाली बत्सहसंयोजी 

आिन्ध (Triple Covalent bond) से जुडे़ होने के कािर् बनस्िय (Inactive) होते हैं। इस आिन्ध को 

तोड़कि दूसिे अरु्ओ ंमें िस्न्धत होने में अत्यबधक ऊजाण की आवश्यकता होती है। जैवमण्डल 

(Biosphere) में नाइट्र ोजन । | स्थििीकिर् (Nitogen fixation) की बिया अलग-अलग पिो ंद्वािा। | 

सम्पन्न होती है। बजसे एक िैस्खक चाट्ण द्वािा समझा जा सकता है – 

 

प्रश्न 2. नाइट्र ोजन चक्र की विवभन्न घट्नाओों पर एक लेख वलस्खए। 

उत्तर: इस प्रकाि के नाइट्र ोजन के स्थििीकिर् में अजैबवक घट्क; जैसे- ताप, दाि, बिजली चमकना, मृदा 

आबद भाग लेते हैं। यह दो प्रकाि का होता है – 



1. िायुिण्डलीय नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Atmospheric: Nitrogen Fixation) – इस प्रबिया में तबड़त 

(Lightening), मेघ गजणन, आँधी, बिजली चमकने के समय वायुमण्डलीय स्वतन्त्र नाइट्र ोजन (N2) 

ऑक्सीजन से संयोग किके नाइबट्र क ऑक्साइड (NO) िनाती है। यह NO ऑक्सीजन की अबधकता में 

ऑक्सीकृत होकि नाइट्र ोजन डाईऑक्साइड (NO2) िनाती है। यह नाइट्र ोजन डाईऑक्साइड जेल से बिया 

किके नाइबट्र क अम्ल (HNO3) िनाती है। HNO3 विाण जल के साि पृथ्वी पि आ जाता है। मृदा में यह 

अम्ल क्षािीय मूलको ं(Basic radicles) के साि बिया किके नाइट्र ेट् यौबगको ंका बनमाणर् किता है बजसे 

पौधे जड़ो ंद्वािा अवशोबित कि सकते हैं। 

 

 

नाइट्र ेट््स जल में बवलेय होते हैं तिा पौधो ंद्वािा सीधे अवशोबित कि बलए जाते हैं। 

उपिोक्त प्रबिया भौबद, नाइट्र ोजन स्थििीकिर् भी कहलाती है। यह वायुमण्डल में कुल नाइट्र ोजन 

स्थििीकिर् का लगभग 10% भाग होता है। 

2. औद्योवगक नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Industrial Nitrogen Fixation) – इसमें कृबत्म रूप से 

नाइट्र ोजन की स्थििीकिर् (Fixation) बकया जाता है। इसमें उच्च दाि तिा 200°C पि उते्प्रिक 

(Catalyst) की उपस्थिबत में नाइट्र ोजन तिा हाडर ोजन गैस संयुक्त होकि अमोबनया (NH3) िनाती है। इस 

बवबध को हेिि की अमोबनया संशे्लिर् बवबध कहते हैं। इस अमोबनया का उपयोग िासायबनक उवणिक 

(Chemical fertilizers) िनाने में बकया जाता है। इस बवबध को िासायबनक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् भी 

कहते हैं। 

 

 

 

 



अन्य िहत्वपूणण प्रश्न 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िृदा िें नाइट्र ोजन वकस रूप िें विद्यिान रहती है? 

उत्तर: कािणबनक तिा अकािणबनक नाइट्र ोजन युक्त यौबगको ंके रूप में। 

प्रश्न 2. लैगू्यि की जड गुवलकाओों िें लैगहीिोग्लोवबन द्वारा कैसा िातािरण उत्पन्न वकया जाता है? 

उत्तर: अनॉक्सीय (Anaerobic)। 

प्रश्न 3. शे्रष्ठ नाइट्र ोजन स्थथरकारी जीिाणु का नाि वलस्खए। 

उत्तर: िाइजोबियम (Rhizobium)। 

प्रश्न 4. नाइट्र ोजनेज की सुरक्षा कौन करता है? 

उत्तर: लैगहीमोग्लोबिन (Leghaemoglobin) 

प्रश्न 5. अिोवनया का उत्पादन औद्योवगक रूप िें वकस विवि द्वारा वकया जाता है? 

उत्तर: हैवि बवबध (Haber’s process)। 

प्रश्न 6. हैिर विवि द्वारा अिोवनया उत्पादन का रासायवनक सिीकरण वलस्खए। 

उत्तर:  

 

प्रश्न 7. नाइट्र ोजन स्थथरीकरण करने िाले सूक्ष्मजीि क्या कहलाते हैं? 

उत्तर: डाइऐजोट्र ाि (Diazotrophs)। 

प्रश्न 8. दो िायुजीिी जीिाणुओों के नाि बताइए। 

उत्तर: एजोट्ोवेक्टि (Azotobacter), ऐजोमोनास (Azomonas)। 

प्रश्न 9. वकसी अिायिीय जीिाणु का नाि वलस्खए। 

उत्तर: क्लॉस्टर ीबडयम (Clostridium)। 



प्रश्न 10. दो प्रकाशसोंशे्लिी जीिाणुओों के नाि वलस्खए। 

उत्तर: क्लोिोबवयम (Chlorobium), िोडोसू्यडोमोनास (Rhodopseudomonas)। 

प्रश्न 11. नाइट्र ोजन स्थथरकारी दो नील हररत शैिालो ों के उदाहरण दीवजए। 

उत्तर: नॉस्टोक (Nostoc), ऐनािीना (Anubdena)। 

प्रश्न 12. नाइट्र ोजन स्थथरीकारी नील हररत शैिालो ों िें नाइट्र ोजन स्थथरीकरण करने िाली सोंरचना 

का नाि वलस्खए। 

उत्तर: हेटे्िोबसस्ट (Heterocyst)। 

प्रश्न 13. नाइट्र ोजन स्थथरीकारी सूक्ष्मजीिो ों की सवक्रयता हेतु वकस खवनज तत्व की आिश्यकता 

होती है? 

उत्तर: मॉबलब्डेनम (Mo)। 

प्रश्न 14. ऐजोला की पवत्तयो ों िें स्थथत सहजीिी नाइट्र ोजन स्थथरीकारी नील हररत शैिाल का नाि 

वलस्खए। 

उत्तर: ऐनािीना (Anabaena)। 

प्रश्न 15. िूलरोि िें प्रविवष्ट के पश्चात राइजोवबयि जीिाणु क्या कहलाता है? 

उत्तर: िेक्टीिॉयड (Bacteroid)। 

प्रश्न 16. िूल गुवलकाओों की िृस्ि को पे्रररत करने िाले हॉिोन का नाि वलस्खए। 

उत्तर: इण्डोल ऐसीबट्क अम्ल (IAA)। 

प्रश्न 17. नाइट्र ोजनेज एन्जाइि वकन तत्वो ों से वनविणत होता है? 

उत्तर: प्रोट्ीन, मॉबलब्डेनम (Mo) तिा लौह (Fe) 

प्रश्न 18. ऐिीनो अम्ल सोंशे्लिण के जनक अम्ल का नाि वलस्खए। 

उत्तर: गू्लटे्बमक अम्ल (Glutamic acid)। 

प्रश्न 19. वकसी एक नाइट्र ीकारी जीिाणु का नाि वलस्खए। 

उत्तर: नाइट्र ोसोमोनास (Nitrosomonas) 



प्रश्न 20. वकसी एक विनाइट्र ी जीिाणु का नाि वलखो। 

उत्तर: िैबसलस बडनाइट्र ीबिकेन्स (Bacillus denitrificans) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नाइट्र ोजन चक्र वकसे कहते हैं? सिझाइए। 

उत्तर: पौधो ंद्वािा नाइट्र ोजन के उपयोग के पश्चात् बवबभन्न कािणबनक यौबगको ंका बनमाणर् बकया जाता है। 

कुछ सूक्ष्मजीव वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन का स्थििीकिर् किते हैं। इस प्रकाि स्थििीकृत नाइट्र ोजन बवबभन्न 

प्रबियाओ ंद्वािा पुनः वाताविर् में दूसिे जीवो ंके उपयोग के बलए मुक्त हो जाती है। यह समू्पर्ण प्रबिया 

नाइट्र ोजन चि कहलाती है। वाताविर् में घबट्त होने वाला यह नाइट्र ोजन चि बनम्न चाि चिर्ो ंमें सम्पन्न 

होता है। 

(A) नाइट्र ोजन स्थििीकिर् (Nitrogen fixation) 

(B) अमोनीकिर् (Ammonification) 

(C) नाइट्र ीकिर् (Nitrification) 

(D) बवनाइट्र ीकिर् (Denitrification) 

प्रश्न 2. िायुिण्डलीय नाइट्र ोजन स्थथरीकरण सिझाइए। 

उत्तर:  

िायुिण्डलीय नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Atmospheir Nitrogen Fixation) – प्रकृबत में तबड़त (बिजली 

चमकने) एवं पिािैंगनी बकिर्ो ंके प्रभाव से वायुमण्डल में उपस्थित मुक्त नाइट्र ोजन ऑक्सीजन से संयुक्त 

होकि नाइबट्र क ऑक्साइड (NO) का बनमाणर् किती है। नाइबट्र क ऑक्साइड आक्सीजन से पुनः संयोबजत 

होकि नाइट्र ोजन डाई ऑक्साइड (NO2) िनाता है। नाइट्र ोजन डाई आक्साइड जल से अबभबिया किके 

नाइट्र स अम्ल (HNO2) व नाइबट्र क अम्ल (HNO3) का बनमाणर् किता है। इस प्रकाि बनबमणत नाइबट्र क अम्ल 

विाण जल के साि मृदा में चला जाता है। जहाँ यह क्षािीय पदािों से बिया किके नाइट्र ेट् (NO3
–) का बनमाणर् 

किता है, बजसका अवशोिर् पौधो ंद्वािा बकया जाता है। 

• N2 + O2 → 2NO (नाइबट्र क ऑक्साइड) 

• 2NO + 02 → 2NO2 (नाइट्र ोजन डाईऑक्साइड) 

• 2NO2 + H2O → HNO2 + HNO3 (नाइबट्र क अम्ल) 

इस प्रकाि होने वाला नाइट्र ोजन स्थििीकिर् समू्पर्ण नाइट्र ोजन स्थििीकिर् का लगभग 10% तक होता है। 

प्रश्न 3. औद्योवगक नाइट्र ोजन स्थथरीकरण पर सोंवक्षप्त वट्प्पणी वलस्खए। 

उत्तर: औद्योवगक नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Industrial Nitrogen Fixation) – अत्यबधक ताप, दाि एवं 

उते्प्रिक की उपस्थिबत में वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन एवं हाइडर ोजन संयुस्ित होकि अमोबनया (NH3) िनाते 



हैं बजसका उपयोग औद्योबगक स्ति पि िासायबनक उवणिक िनाने में बकया जाता है। अमोबनया बनमाणर् की 

यह बवबध हैिि बवबध कहलाती है – 

N2 + 3H2 → 2NH3 

प्रश्न 4. लेगहीिोग्लोवबन पर सोंवक्षप्त वट्प्पणी वलस्खए।  

उत्तर:  

लेगहीिोग्लोवबन (Leghaemoglobin) – सबिय एवं बियाशील गुबलकाओ ंमें एक लाल गुलािी िंग का 

वर्णक पाया जाता है बजसे लेगहीमोग्लोबिन कहते हैं। यह वर्णक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् के समय 0, 

अवशोबित किने का कायण किता है क्ोबंक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् किने वाला एन्जाइम नाइट्र ोजनेज, 

ऑक्सजीन के प्रबत अबतसंवेदनशील होता है तिा केवल अनॉक्सी वाताविर् में ही सबिय होता है। 

ऑक्सीजन की उपस्थिबत में यह बनिय हो जाता है। अतः लेगहीमोग्लोिीन 0, को अवशोबित कि 

नाइट्र ोजनेज को बनस्िय होने से िचाता है। अत: इस वर्णक की अनुपस्थिबत में नाइट्र ोजन स्थििीकिर् 

संभव नही ंहै। 

प्रश्न 5. नोडू्यवलन प्रोट्ीन पर सोंवक्षप्त वट्प्पणी वलस्खए। 

उत्तर: नोडू्यबलन (Nodulin) प्रोट्ीन-इस प्रोट्ीन के कई प्रारूप हो सकते हैं जो गुबलका की संिचना एवं 

नाइट्र ोजन तिा कािोहाइट्र ेट् से सम्बस्न्धत हैं। 

सहजीवन द्वािा नाइट्र ोजन स्थििीकिर् दो सहजीवो ंके संजीन में स्थित जीनो ंके पिस्पि सहयोग व 

अबभव्यस्क्त का परिर्ाम है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जैि िण्डल िें नाइट्र ोजन स्थथरीकरण की प्रवक्रया के पथो ों को चाट्ण रूप िें प्रसु्तत कीवजए। 

उत्तर: नाइट्र ोजन (N2) वायुमण्डल में सवाणबधक मात्ा में पाई जाने वाली गैस है। वायमुण्डल में लगभग 78% 

नाइट्र ोजन गैस उपस्थित होती है। नाइट्र ोजन जीवद्रव्य में पायी जाने वाली प्रोट्ीन (Proteins) का मुख्य 

अवयव है। यह केन्द्रकीय अम्लो ं(Nucleic acid), बवट्ाबमन (Vitamins), प्रोट्ीन (Proteins), ऐमीनो अम्लो ं

(Amino acids), एन्जाइमो ं(Enzymes) आबद कािणबनक यौबगको ंके रूप में पादपो ंमें बवद्यमान िहती है। 

पौधे वायु के साि नाइट्र ोजन को िन्ध्ो ं(Stomata) द्वािा ग्रहर् किते। हैं लेबकन इसका इस रूप में 

स्वांगीकिर् (Assimilation) नही ंकि सकते हैं। पौधे नाइट्र ोजन को केवल मृदा (Soil) से प्राप्त किते हैं 

क्ोबंक पौधे नाइट्र ोजन को मृदा से घुबलत अवथिा में अकािणबनक नाइट्र ोजनी यौबगको ंएवं कािणबनक 

नाइट्र ोजनी यौबगको ंके रूप में ही ग्रहर् कि सकते हैं। 

गैसीय अवथिा में उपस्थित मुक्त नाट्र ोजन का उपयोग उच्च बवकबसत जीवधारियो ंद्वािा नही ंबकया जा 

सकता है। पिनु्त कुछ जीवारु् (Bacteria), कवक (Fungi) तिा नीलहरित शैवाल (Blue green algae), 

वाताविर्ीय मुक्त नाइट्र ोजन का स्थििीकिर् (Fixation) किने में सक्षम होते हैं। ये सूक्ष्मजीव स्वतन्त्र जीवी 



(Free living) अिवा सहजीवी (Symbiotic) अवथिा में पाए जाते हैं। 

पादपो ंमें नाइट्र ोजन युक्त यौबगको ंका शुष्क भाि (Dry wright) पादप के समू्पर्ण शुष्कभाि को 5-30% 

तक होता है जो पादपो ंमें नाइट्र ोजन का महत्व प्रदबशणत किता है। यह एक बनयंत्क पोिक तत्व 

(Nutrient) है एवं इसकी नू्यनता/कमी (Definiency) से अनेक पादप िोग उत्पन्न हो जाते हैं। 

पादप वनम्न चार प्रकार के नाइट्र ोजन युक्त का उपयोग करते हैं। 

• नाइट्र ाइट् (Nitrites) 

• नाइट्र ेट् (Nitrates) 

• अमोबनया युक्त यौबगक (Ammonia Compounds Containing) 

• नाइट्र ोजन युक्त कािणबनक यौबगक (Organic compounds containing nitrogen) 

पौिो ों िें वनिाणणकारी अथिा सोंशे्लिणात्मक वक्रयाएाँ  (Synthetic procigges) तिा बवघट्नकािी 

बियाएँ (Destructive processes) लगाताि चलती िहती हैं। बनमाणर्कािी बियाएँ उपचयी बियाएँ 

(Anabolic reactions) कहलाती हैं तिा बवघट्नकािी बियाओ ंको अपचयी बियाएँ (Catabolic 

reactions) कहते हैं। दोनो ंप्रकाि की बियाओ ंके सस्िबलत स्वरूप को उपापचय (Metabolism) कहते 

हैं। नाइट्र ोजन उपापचय में पौधो ंके अन्दि तिा िाहि अनेक जैव िासायबनक बियाएँ होती िहती हैं। पौधे 

नाइट्र ोजन को नाइट्र ेट््स के रूप में ग्रहर् किते हैं। पौधे के अन्दि नाइट्र ेट््स का अवकिर् (Reduction) 

होता है बजसके परिर्ामस्वरूप अमोबनया (NH) बनबमणत होती है। यह अमोबनया अनेक कािणबनक पदािों से 

संयोग किके ऐमीनो अम्ल (Amino acids) िनाती है। ऐमीनो अम्लो ंसे बवबभन्न प्रकाि की प्रोट्ीन्स का 

बनमाणर् होता है। 

इस प्रकाि सिल पदािों से नाइट्र ोजन युक्त जबट्ल यौबगको ंका बनमाणर् उपचय (Anabolism) कहलाता 

है। इसके साि ही जबट्ल नाइट्र ोजनी यौबगको ंका बवघट्न सिल अवयवो ंमें भी होता है जो उपचय 

(Catabolism) कहलाता है। अिाणत पौधो ंमें नाट्र ोजन उपापचय में उपचय तिा अपचय दोनो ंप्रकाि की 

बियाएँ होती हैं। 

पौधो ंद्वािा नाइट्र ोजन के उपयोग के पश्चात् बवबभन्न कािणबनक यौबगको ंका बनमाणर् बकया जाता है। कुछ 

सूक्ष्मजीव वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन का स्थििीकिर् किते हैं। इस प्रकाि स्थििीकृत नाइट्र ोजन बवबभन्न 

प्रबियाओ ंद्वािा पुनः वाताविर् में दूसिे जीवधारियो ंके उपभोग के बलए मुक्त हो जाती है। यह समू्पर्ण 

बिया नाइट्र ोजन चि (Nitrogen cycle) कहलाती है। वाताविर् में घबट्त होने वाला नाइट्र ोजन चि 

(Nitogen cycle)  

वनम्न चार चरणो ों िें पूणण होता है – 

1. नाइट्र ोजन स्थििीकिर् (Nitorgen fixation) 

2. अमोनीकिर् (Ammonification) 

3. नाइट्र ीकिर् (Nirification) 

4. बवनाइट्र ीकिर् (Denirification) 

प्रश्न 2. नाइट्र ोजन स्थथरीकरण प्रवक्रया िें अिोवनया का स्वाोंगीकरण सिझाइए। 



उत्तर: इस प्रकाि के नाइट्र ोजन के स्थििीकिर् में अजैबवक घट्क; जैसे- ताप, दाि, बिजली चमकना, मृदा 

आबद भाग लेते हैं। यह दो प्रकाि का होता है – 

1. िायुिण्डलीय नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Atmospheric: Nitrogen Fixation) – इस प्रबिया में तबड़त 

(Lightening), मेघ गजणन, आँधी, बिजली चमकने के समय वायुमण्डलीय स्वतन्त्र नाइट्र ोजन (N2) 

ऑक्सीजन से संयोग किके नाइबट्र क ऑक्साइड (NO) िनाती है। यह NO ऑक्सीजन की अबधकता में 

ऑक्सीकृत होकि नाइट्र ोजन डाईऑक्साइड (NO2) िनाती है। यह नाइट्र ोजन डाईऑक्साइड जेल से बिया 

किके नाइबट्र क अम्ल (HNO3) िनाती है। HNO3 विाण जल के साि पृथ्वी पि आ जाता है। मृदा में यह 

अम्ल क्षािीय मूलको ं(Basic radicles) के साि बिया किके नाइट्र ेट् यौबगको ंका बनमाणर् किता है बजसे 

पौधे जड़ो ंद्वािा अवशोबित कि सकते हैं। 

 

 

नाइट्र ेट््स जल में बवलेय होते हैं तिा पौधो ंद्वािा सीधे अवशोबित कि बलए जाते हैं। 

उपिोक्त प्रबिया भौबद, नाइट्र ोजन स्थििीकिर् भी कहलाती है। यह वायुमण्डल में कुल नाइट्र ोजन 

स्थििीकिर् का लगभग 10% भाग होता है। 

2. औद्योवगक नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Industrial Nitrogen Fixation) – इसमें कृबत्म रूप से 

नाइट्र ोजन की स्थििीकिर् (Fixation) बकया जाता है। इसमें उच्च दाि तिा 200°C पि उते्प्रिक 

(Catalyst) की उपस्थिबत में नाइट्र ोजन तिा हाडर ोजन गैस संयुक्त होकि अमोबनया (NH3) िनाती है। इस 

बवबध को हेिि की अमोबनया संशे्लिर् बवबध कहते हैं। इस अमोबनया का उपयोग िासायबनक उवणिक 

(Chemical fertilizers) िनाने में बकया जाता है। इस बवबध को िासायबनक नाइट्र ोजन स्थििीकिर् भी 

कहते हैं। 

 

प्रश्न 3. नाइट्र ोजन चक्र का वचत्रात्मक वनरूपण कीवजए। 

उत्तर: नाइट्र ोजन स्थथरीकरण (Nitogen fixation) – 



वायुमण्डलीय नाइट्र ोजन (N2) को उसके यौबगको ंमें िदलने की बिया नाइट्र ोजन स्थििीकिर् (Nitogen 

fixation) कहलाती है। नाइट्र ोजन गैस (N2) अरु् में दो नाइट्र ोजन पिमारु् शस्क्तशाली बत्सहसंयोजी 

आिन्ध (Triple Covalent bond) से जुडे़ होने के कािर् बनस्िय (Inactive) होते हैं। इस आिन्ध को 

तोड़कि दूसिे अरु्ओ ंमें िस्न्धत होने में अत्यबधक ऊजाण की आवश्यकता होती है। जैवमण्डल 

(Biosphere) में नाइट्र ोजन । | स्थििीकिर् (Nitogen fixation) की बिया अलग-अलग पिो ंद्वािा। | 

सम्पन्न होती है। बजसे एक िैस्खक चाट्ण द्वािा समझा जा सकता है 

 


